

马奇文洛克,这是一个位于英格 兰中西部的小镇,这也是一个被奥林 匹克运动会烙下深深印记的城市。

从伦敦到马奇文洛克, 行程约为 150 英里。坐在飞驰的火车里,窗外, 连绵的阴云之下,广袤草原中,一只只 白色的绵羊正在悠闲啃着青草——这 就是伦敦奥运会吉祥物文洛克的生活 原型,活泼的"萨罗普羊"。马奇文洛 克,正是这种羊的老家。吉祥物的名字 '文洛克"也因此而来。

低矮红砖房和木窗棂, 简朴的青 石路, 宁静的咖啡馆, 飘扬的米字旗 ……马奇文洛克依然保持着典型古老 英格兰小镇的模样。只有橱窗里无处 不在的文洛克玩偶, 显示出此地的与 众不同。在这里,2012 伦敦奥运会的 宣传并不多,但2012文洛克奥运会的 字样却随处可见。街角、树梢,甚至经 讨的每一盏路灯,每一张街边座椅上, 都有彩色布幔围绕,上面写着"第126 届文洛克奥运会"——上周日,一年一 度的文洛克奥运会刚刚结束。25个项 目,500多人的参与

小镇很小,镇上人口只有2500 小镇与外界只靠一条窄窄的小路 相连,运送络绎不绝来此观光的车辆, 是这条马路最重要的工作。

文洛克博物馆位于小镇中心,建 所。博物馆里,最显眼的就是无处不 在的吉祥物文洛克玩偶。 这座博物 馆记载了这座小镇和奥林匹克运动 会之间千丝万缕的联系。博物馆工 作人员玛利亚告诉记者,这个夏天, 因为伦敦奥运的举办, 许多人专程 来到文洛克探访,"游客数量是往年

布鲁克斯医生创办体育课

在文洛克镇,有一个名字被人们 -次又-次传诵,永久铭记---威 廉·佩尼·布鲁克斯。他正是文洛克奥 运会的创始者

布鲁克斯出生于 1809 年、是 名外科医生,植物学家和教育家。文 洛克博物馆里的镇馆之宝,是布鲁克 斯的六大本剪报本。已经泛黄的纸页 上,满载的是布鲁克斯希望借助奥林 匹克精神,改造英国人心灵和体质的 庞大计划以及他一生追求的奥运

在大多数孩子心目中,体育课或 许是学生时代的最爱。而很少有人知 道,体育课正是布鲁克斯率先创造 的。"当你上体育课时,你应该想到布 鲁克斯医生。"这是博物馆一面墙壁

32岁时,布鲁克斯成为该镇的治 安长官,同年,他创办了农业阅读社。 为了展现体育的好处,他找来10名 孩子,分成两组——一组孩子在日常 读书之余增上一节体育课。而另一组 没有。一年后,上了体育课的孩子们 变得身体强壮、思维敏捷,与另一组 形成鲜明对比。用简单的例子告诉人 们体育锻炼的好处,在布鲁克斯的努 力下,体育课成为每个学校的必修

除了让孩子多讲行体育锻炼,布 鲁克斯更希望将运动的快乐带给所 有人。在他的努力下,1850年,第一届 文洛克图坛会在马奇文洛克举行。来 自各行各业不同年龄的人们聚集在 一起,参加包括丢石头、穿戒指、端茶 壶跑步等比赛——比赛的项目设置 充满泥土气息,放在今日,也许更像 是弄堂运动会或者农民运动会。

有进场仪式,有金银铜牌,资料 画中,身穿中世纪裙装的女子给获胜 者戴上橄榄叶桂冠的情景,像极了如 今奥运会中的颁奖仪式。从体育比赛 中获得奖励,在竞技中赢得尊重,一

翻开文洛克奥运会发展史,确实 能发现太多它与现代奥运会的相似 之处。值得一提的是,在首届文洛克 市组织了全国奥林匹亚运动会。1881 年,布鲁克斯曾提议在希腊雅典举办 国际奥林匹克运动会,可惜希腊政府 没有接受布鲁克斯的建议——如果 那一次,希腊接受了这个建议,那奥 运会的历史将提早整整 15 年!

百年老橡树传承奥运精神

如果没有布鲁克斯,就没有文洛 克奥运会的出现

而如果没有顾拜日,布鲁克斯的奥 运梦想也不会变成今日的奥运会。1890 年,81岁高龄的布鲁克斯,等来了他一 生中最重要的客人法国男爵顾拜日。

小镇街角那幢奶黄色的小楼见证 了这场历史性的会面。现在,这个地方 变成一家小旅馆。就是在沿街窗边的 位置上,27岁的顾拜旦见到了通信已 久的布鲁克斯。据记载,顾拜日抵达文 洛克时天隆大雨,镇上准备好的摄影 师也未能留下当时的照片。而热情的 真民依旧照从前的安排,举行了文洛

事实上,在文洛克的点点滴滴都震 撼了顾拜旦,在这里他看到了自己梦想 中盛会的模样。许多年后,当顾拜旦回 忆起这次会面,他曾说:"是布鲁克斯给 了我创办奥运会的勇气和灵威。"

在顾拜旦后来的回忆中, 他对文 洛克奥运会的一个特点印象深刻—— 平等。当时的社会风气,只允许贵族和 绅士作为心余运动员参赛,但文洛克奥

运会允许农民和工人为了谋生赚奖金, 以职业运动员身份参赛。而事实上,文 洛克奥运会的筹办模式也被现代奥运 会全盘接受——各单项协会负责组织 运动员、裁判员参赛,举办方负责筹资。 这正是现代奥运会的运营模式。

遗憾的是,就在顾拜日突破阻力 于1896年促成首届现代奥运会开幕 时,布鲁克斯医生已干4个月前辞世, 没能亲眼见证自己的梦想成真。

小镇林登草场的尽头, 在从从矮 树的环抱下,一棵两人抱的橡树直插 云雪,显得颇为突兀。这就是百年前顾 拜旦拜访文洛克时,与布鲁克斯一起 栽下的橡树。在种下橡树的几年后,顾 拜日曾说,希腊奥林匹克精神的复兴, 与其说该归功于希腊人,不如说该归

微风拂过,橡树叶婆娑摇曳,在百 年后的今天, 奥林匹克运动会已成为 全世界人民的盛会。让体育的快乐枝 繁叶茂,布鲁克斯医生留下的,是至今

(本报文洛克今日电)



LONDGN

在伦敦奥运会开幕当天,本报特派记者探访现代奥运 会起源地马奇文洛克-

ARCH PIEDDE DE CREATURE

PRESIDENT OF THE INTERRATIONAL DETAILS COMMUNER

■ 布鲁克斯和顾拜旦当年种下的橡树,如今已长成参天大树 厉苒苒 摄 ■ 当年文洛克小镇的女子射箭比别

·座小镇 一名医生 一个梦想

"The modern Olympic Games coming home! (现代奥林匹克运 动会回家!)"这是英国人在对内对外宣传2012年伦敦奥运会时,使用最频繁 的主题语。

或许有人疑惑,为何英国人用起八年前雅典奥运会同样的台词。但很少有 人知道,现代奥林匹克运动会的真正起源地其实是在英国。包含着一个生命与 健康的故事,承载着 150 多年体育与健康的历史,在伦敦奥运会开幕的当天, 本报记者专程来到这个特殊的小镇马奇文洛克(Much Wenlock)——现代 奥运会的起源地,感受不一样的伦敦奥运。



■ 文洛克博物馆内展出的布鲁克斯医生一家人的照片



■ 小镇居民今年7月参加第126届文洛克奥运会长跑比赛



图 TP ■ 布鲁克斯和顾拜旦当年会面的旅馆

伦敦眼·手记

从伦敦到马奇文洛克,辗转三 次列车,一路深入乡村。目的,并不 是为了找那只独眼吉祥物,也不是 去感受开幕式上体现的英国田园 风光。我想找的,是一段不为人知 的奥运历史 一个奥运感会最初的 模样,一种最纯粹的奥运精神。

体育的快乐是什么? 对于布鲁 克斯医生来说,是健康的体魄,是人 人平等的竞争机会,因为这个梦想 他创办了文洛克奥运会。因为共同 的理念, 顾拜旦将这个乡村运动会 发展成今日的奥运会。 体育的快乐是什么?对于我们

普通人来说,在锻炼中获得健康, 找到快乐和信心,那就已经足够。

在文洛克镇边上,有一处世界 上第一座钢铁大桥。这座桥被认为 是英国工业革命的象征。科学技术 推动世界发展,而体育精神的推广, 则需要这个社会的各个层面努力。

文洛克并不难找,难找的是生 活中时时刻刻都计文洛克的影子 存在。抛弃"金牌至上"理念,推崇 "以人为本",一届届的奥运会,体 育纯粹精神不应该变。体育是一种 信仰 体育更是一种潮流 当整个 社会都关注体育运动,推动体育发 展,那布鲁克斯医生的梦想才能发 扬光大。

全民参与 全民运动 全民債 康,一百多年前文洛克奥运会的创 办是为了实现这个目标。而如今 在我们的身边,在上海,也有一个 属于我们自己的奥运会——上海 市民运动会正如火如荼

民生、民众、民乐,这些是体 育运动的基础;更高、更快、更强, 文洛克的奥林匹克之魂。从我们 每个人做起,享受体育享受运动, 文洛克其实不用找。它就在我们



"伦敦只举办过3届 奥运会,我们的文洛克奥运 会已经有126届。"小镇文 洛克因为体育悲声世界。当 地的原住民提起自己的奥 运会就滔滔不绝。

伦敦奥运会开幕当 天,午后和煦的阳光落在了 文洛克小镇肉铺的招牌上。 "赖恩和儿子的家庭肉铺", -块红色的匾额下,长队蜿 蜒着从室内排到室外。小店 生意好,店主的名声在当地 也不小。近50年来,一家三 代人一直赞助文洛克奥运 会,成了一段佳话。

下午2时开始,穿着 衬衫系着红领带外面套着 白大褂,店主人帕蒂便忙着 招呼客人。帕蒂是肉铺的第 一代主人。他的父亲出生在 离文洛克几十公里外的一 座城镇,20岁时,旅行途中 偶遇小镇,被这里的宁静-下子吸引住了。帕蒂的父亲 当即做了人生中最重要的 决定——搬到文洛克生活。

人生地不熟, 帕蒂的 父亲在小镇上开起了肉 铺。如何融入到当地的生 活,他想到了体育。帕蒂的父亲喜 欢田径。他和镇里商量,赞助一年 - 度的文洛克奥运会用径赛, 这一 赞助,就是20多年。帕蒂说,"镇里

很多人家都参加比赛,父亲是赞助

商,却从未作为选手参赛过,有些

"父亲自己虽然不善动,但却



帕蒂今年52岁,父亲 讨世后,他接过了"衣钵" 继续赞助文洛克奥运会,从 未间断, 到现在也已经有 20 多年。"我喜欢射击,现 在每年赞助射击比赛。

帕蒂介绍,父亲最开 始参与文洛克奥运会时,所 有项目参赛只有几百人,现 在赛事的名气越来越响,每 年几千人从世界各地来到 文洛克,和当地居民一起比 赛,场面十分壮观。

"奥运会每四年做-次,我们的奥运会每年-次,组织者都训练有素。"每 放下手中所有的工作,全情 投入到赛事的服务工作中 "早上就到比赛现场,帮参 赛选手指引停车位,组织比 赛。晚上选手散尽,我还要 留在现场捡垃圾, 整理器 械。事情又多又琐碎,但我

这些年, 帕蒂一家每

年要掏出成百上千镑来赞 助比赛,50年加在一起也 是笔不小的数字。"小镇上,不少人 像我一样, 默默地支持我们的奥运 会。"帕蒂说,能看孩子参赛是最开 心的事。"孩子们可能一辈子都不会 参加奥运会,永远拿不到奖牌,但是 他们一起比赛,每年都有一些进步 这才是最重要的。

(本报文洛克今日电)



